

# 财眼

# 美联储闪电降息 推动全球降息潮 中国央行选择“按兵不动”

3月3日晚，美联储“闪电行动”降息50个基点，推动了全球央行降息车轮。中国央行则选择了“按兵不动”，央行昨日公告称，目前银行体系流动性总量处于合理充裕水平，不开展逆回购操作，这已经是央行连续第12天未进行逆回购操作。诸多分析认为，在美联储降息50BP（基点）后，中国央行的货币政策操作空间增大。

■新快报记者 范昊怡

## 美联储宣布降息50个基点应对新冠疫情风险

当地时间3月3日 美国联邦储备委员会宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到1%至1.25%的水平，这是美联储今年以来首次降息

美联储当天发表声明说，美国经济的基本面依然强劲，但新冠肺炎疫情对经济活动构成了不断演变的风险。面对这些风险，美联储为实现其充分就业和物价稳定的总目标，决定下调联邦基金利率的目标区间。

联邦基金利率调整示意图



新华社记者 邢磊 制图

## 中国货币政策早已有效调控

3日晚间，美联储突然宣布下调联邦基金利率目标区间50个基点，至1.00%-1.25%，同时将超额准备金率（IOER）下调50个基点至1.1%。美联储就降息给出的理由是新冠肺炎疫情构成不断演化的风险，这也是全球各家央行相继降息的重要原因。当晚，阿联酋、沙特紧随其后宣布降息50基点，澳大利亚、马来西亚央行也已决定降息，中国香港金管局和澳门金管局也在昨日上午宣布降息50个基点。印度央行表示，将随时准备采取适当行动，维护金融稳定。

在此次降息之前，美联储已经分别于2019年7月、9月和10月三次降息，降息后我国央行均未马上跟进。央行首次下调逆回购利率在11月18日，2月3日央行再次下调逆回购利率10个基点，主要对冲新冠肺炎疫情的负面影响。随后，2月17日，央行下调了1年期MLF利率10个基点。在2月份的LPR报价中，不同期限的LPR报价均出现了不同程度的下调，从而达到了实际的降息效果。

财富证券首席经济学家伍超明分析认为，前期我国央行针对疫情影响，在流动性供给和利率水平降低等方面出台了大量政策措施，当前要做的是让政策落实到位，并观察政策效果如何，“等3月份数据出来后再评估能否完成年内的统筹目标，再决定是否降息”，伍超明表示。

方正证券首席经济学家颜色则认为，疫情在中国较早暴发，中国政府早已在货币政策上采取了有效的疫情防控及对冲调控措施，如MLF降息、逆回购操作、再贷款再贴现、专项再贷款等，维持了流动性合理充裕。

## 货币政策工具仍然丰富

此前未及时跟进降息，我国央行其实早有暗示。2月27日，央行副行长刘国强在国新办发布会上回应“中国是否会进一步降息”的问题时表示，中国现在是少数保持常态化货币政策的国家，很多国家都采取非常规货币政策，零利率等，我们现在离这些非常规货币政策还有很大的距离。所以，我们的政策空间是比较大的，将来有能力

应对各种各样的挑战，“这个要珍惜，要保持下来。”

3月3日，央行会同财政部、银保监会召开金融支持疫情防控和经济社会发展座谈会暨电视电话会，会议再次强调，稳健的货币政策更加注重灵活适度，保持流动性合理充裕，完善宏观审慎评估体系，释放LPR改革潜力。

“从央行角度来说，目前货币政策工具仍然丰富，与其跟随美联储降息，不如根据我国实际情况更加精准地施策，以做到稳健的货币政策会更加灵活适度。”颜色说。

东方金诚研究发展部技术总监曹源源认为，“近一段时间以来，我国央行货币政策权衡的一个重要维度是要保持好外部均衡，也就是避免与其他主要经济体相比，国内货币政策宽松步伐过快，最终导致人民币贬值压力加大。美联储此次紧急降息，将大幅减轻我国央行货币政策灵活调整的顾虑，扩大边际宽松空间。”曹源源同时表示，降息会较为温和，央行将在稳增长、控通胀和防风险之间把握平衡。

## 全球股市巨震，降息潮来临 中国资产成为全球资金的“避风港”

新快报讯 记者涂波报道 美联储3日紧急降息50个基点后，美股当天三大股指最终下跌逾2%。至3月4日，美股期货开始有所上涨，截至4日下午2时，道指期货涨超400点。低利率环境持续深化，黄金与债券继续受追捧。金价因此出现暴涨，一度接近1650美元/盎司，机构信心爆棚，预测“很快就能创新高”。

海外市场剧烈波动，A股因疫情得到较好控制而多次走出独立行情，昨日大盘重上3000点整数关口。此外，盘中在岸人民币对美元汇率一度涨超500点，收复6.92元关口。有分析认为，对比国内外疫情发展形势，中国资产可能成为全球资金的“避风港”。

## A股成为疫情下的避险资产

全球主要央行降息潮涌动。诺亚财富首席经济学家夏春博士告诉记者，降息主要基于市场对于美国经济预期转弱，降息有助于缓和短期内的

市场流动性紧张，市场将会从经济基本面和估值等多个角度消化降息政策。2010年后美国企业发行债券回购股票，导致企业负债率占GDP比重超过过去三次经济衰退的水平，降息可以部分化解这类企业面临的违约风险。全球降息潮，将会利好货币政策环境，在一季度经济下滑的背景下，央行或具备更加充足的降息降准空间，从这个意义上讲对A股具有中长期的利好作用。

近日，摩根斯坦利发布报告将中国股票市场评级由“不变”升为“增持”，中国、新加坡和澳大利亚股市现已经成为疫情下的避险资产，中国股票市场估值相对较低，且预计中国政府未来会出台更加强有力的经济刺激措施，从而促进股票市场的上涨。

## A股牛市特征明显

相比美股，A股市场韧性越来越强。昨日大盘缩量震荡收高，再次站上

3000点。行业板块多数收涨，全天成交9920亿元，北向资金净流入15.78亿元，大盘的企稳实际上也是在为全球做表率。

从技术上看，上证指数年线获较强支撑，指数已进入到了前期密集的成交区。分析认为，3000点附近有反复整理要求，市场变盘节点即将来临，需要经过换手解放套牢盘，才有望再次冲高。

前海开源首席分析师，央视特约评论员杨德龙表示，“两市交易量连续9个交易日破万亿，这说明市场的牛市特征非常明显，在牛市过程中任何一次事件造成的大跌，都是抄底的机会。”银河证券指出，建议规避上涨过快从而估值过高的科技公司。从中长期看，创业板和科技股走强的逻辑并未被破坏，建议在调整期间择优配置科技产业周期与金融政策周期共振利好的5G建设及应用、半导体、新能源汽车、创新药械、高端制造等成长性题材。

## 财经观察

### 美国降息 能否平复市场波动

据新华社电 美联储3日宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到1%至1.25%的水平，以应对新冠肺炎疫情对美国经济造成的影响。这是美联储今年以来首次降息，也是2008年国际金融危机以来力度最大的一次。美联储的决定也引发国际金融市场关注。

然而，美国资本市场当天重现大跌，各界对经济前景忧心未减。美联储主席鲍威尔及分析人士认为，降息是支撑整体经济活动的有效工具，但面对疫情对实体经济和供应链的冲击，美国仍需强化多方合作方能应对。

美联储3日宣布的降息力度近年少见，时机也出人意料，市场原本预计美联储将在本月中旬的货币政策会议后降息。

鲍威尔在当天的新闻发布会上表示，新冠肺炎疫情的传播带来了新的挑战和风险，预计疫情将在一段时间内影响经济活动。他认为，疫情影响美国经济的程度和持久性仍然“高度不确定”，美国经济面临的风险已发生实质性变化。

前美联储经济学家朱莉娅·科罗纳多表示，人们需要知道新型冠状病毒在美国传播的程度，而如今美国甚至没有进行广泛的病毒检测，在这个最基本问题上存在高度不确定性，是美国经济承压的原因。

虽然大幅降息符合金融市场预期，但当天美国股市短暂反弹后，很快又恢复跌势。尽管“降息牌”未能如愿力挽狂澜，美国金融市场对继续降息的呼声并未减弱。美国智库卡托研究所高级研究员乔治·塞尔金表示，鲍威尔需要让市场更加确信，美联储愿意在必要时进一步调整利率。

财经界人士认识到，“降息”并非“抗疫特效药”，对受疫情冲击的实体经济和全球供应链来说，也非“对症”之举。

复兴宏观经济研究所经济研究主管尼尔·杜塔认为，美联储的工具“不是万能的”，不足以应对新冠肺炎疫情。美国经济展望集团首席全球经济学家伯纳德·鲍莫尔说，宽松货币政策很难消除人们的担忧。

此外，当前全球经济紧密相连，产业链跨国分布，疫情对经济的冲击更多体现在供给领域而非需求领域，因而保障供给更重要。裕信银行首席经济学家埃里克·尼尔森日前表示，政策制定者刺激经济的努力可以部分缓解需求冲击，但要抵消供应冲击则要复杂得多。

针对各方疑虑，鲍威尔表示，降息是支撑整体经济活动的有效工具，主要作用在于避免金融政策收紧影响经济活动，同时提振家庭和企业信心。

美国财政部长姆努钦当天对美联储的降息决定表示支持，并表示随时准备与美国国会密切合作制定紧急资助计划。他此前表示，如果需要刺激经济应对疫情，美国政府将优先考虑加大投资基础设施建设。

鲍威尔和姆努钦3日还牵头组织了七国集团财长和央行行长电话会议。与会者讨论了新冠肺炎疫情对世界经济的影响，并发表联合声明说，将使用“所有合适政策工具”来实现强劲、可持续的增长并防范经济下行风险。